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UNIVERSIDADE FEDERAL DE JUIZ DE FORA
INSTITUTO DE CIÊNCIAS EXATAS
DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO DEPARTAMENTO DE
ESTATÍSTICA, REALIZADA NO DIA DOIS DE ABRIL DE DOIS MIL E DEZOITO.

Aos dois dias do mês de abril de dois mil e dezoito, às quinze horas, no Auditório do prédio do

Departamento de Estatística da UFJF, foi realizada uma reunião ordinária do Conselho do

Departamento de Estatística, regimentalmente convocada, sob a presidência do senhor chefe do

Departamento de Estatística, professor Lupércio França Bessegato, com a presença dos professores

Alfredo Chaoubah, Antonio Fernando de Castro Alves Beraldo, Augusto Carvalho Souza, Clécio da

Silva Ferreira, Henrique Steinherz Hippert, Joaquim Henriques Vianna Neto, José Antônio da Silva ~

Reis, José Jonas Pereira, Luiz Cláudio Ribeiro, Marcel de Toledo Vieira, Michel Helcias Montoril, r
Ronaldo Rocha Bastos, Tiago Maia Magalhães e Tufi Machado Soares. Presentes, também, o \"11\

secretário executivo Bruno César de Nazareth Ciribelli e as representantes discentes Jéssica Vianelo WI \
SeU e Natália Brugiolo Marcos. Ausências justificadas: Professora Ângela Mello Coelho (licença- ~

maternidade); professora Camila Borelli Zeller (licença-saúde); professora Jane Azevedo da Silva 1"
(licença por motivo de doença em pessoa da família). Ausência não justificada: Representante

discente José Roberto Peres Júnior, Ordem dó dia: I - Aprovação da ata referente à reunião de

05/03/18. O chefe do DE deu início à reunião, agradecendo pela presença de todos e verificou o

quórum sendo de 11 conselheiros. Logo depois, apresentou a ata de 05/03/18 para aprovação. Foram

contabilizados 10 votos favoráveis e 01 abstenção. Em seguida, registrou-se a presença de mai/

cinco conselheiros. Logo depois, o chefe do DE acrescentou um ponto de pauta, referente ao extrato

18 de decisões ad referendum, correspondente ao período de 08/02/18 a 28/03/18. Em votação, foram U·
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contabilizados 13 votos favoráveis e 3 abstenções (representantes discentes Natália e Jéssica;

professor José Jonas). 11 - Apreciação de pedido de férias em período letivo. O chefe do DE

apresentou pedidos de férias dos professores Michel, exercício 2017, de 05 de julho a 03 de agosto \h
de 2018, e professor Tufi, 09 de julho a 07 de agosto de 2018. [Registrou-se a presença de mais um 1)
conselheiro à reunião). Ambos os professores apresentaram suas justificativas. Professor Michel

disse da possibilidade de o professor Clécio substituí-lo, Em votação secreta, foram contabilizados P
17 votos favoráveis para o professor Tufi; 16 favoráveis para o professor Michel, além de uma

abstenção. 111 - Apreciação de pedido de autorização para prestação de suporte técnico. 0.:::::=6

chefe do DE disse sobre a solicitação do professor Tufi, em relação à assessoria e consultoria para

28 serem prestadas à Prefeitura de São Paulo. O professor Lupércio disse que o pedido foi feito com

:+1(" base na Lei 12.772, de 2012, e fez a;ra do trechol~a e~ :Artigo ~ Inciso XII),A



fala, o professor Lupércio salientou que trouxe também essa discussão em consideração ao DE, li
oportunidade de sua inserção dentro do ICE. Considerou que os docentes do DE têm plena condição

de trabalhar com a linha proposta pelo projeto de Doutorado. Ensino de Estatística e Avaliação

Educacional seriam essas linhas, conforme esclareceu o professor Tufi. Respondendo à dúvida do ~

professor Marcel, o professor Tufi disse que, no projeto, consta inicialmente a linha de Ensino de "'5}

Estatística, mas já havia estabelecido com o professor Amarildo a inserção da linha de Avaliação --+-
56 Educacional. Respondendo à dúvida do professor Augusto, o professor Tufi esclareceu que alguns

57 professores da Faculdade de Educação irão participar do programa. Professor Tufi acrescentou que,

~ a partirdessa inserção,o DE POderi~iCiar uma#0!ar~di~ar ~ programade PÓ~ ,
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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO DEPARTAMENTO DE
ESTATÍSTICA, REALIZADA NO DIA DOIS DE ABRIL DE DOIS MIL E DEZOITO.

embora a UFJF ainda não tenha regulamentação a esse respeito. Professor Lupércio disse que as

atividades não deverão exceder a 8 horas semanais ou 416 horas anuais. Conforme orientação da

ProGePe, o DE deveria autorizar tal solicitação. O professor Tufi esclareceu que a atividade não é~

regulamentada dentro da UFJF, bem como prestou outros esclarecimentos. A atividade seria de 240

horas anuais. Em resposta à colocação do professor Clécio, essa atividade não entraria no Relatório

Individual de Trabalho. Em seguida, o chefe do DE encaminhou para votação o referido pedido do ~~

professor Tufi, sendo total de 240 horas anuais para realizar a referida atividade, visando atender à W\
demanda da Prefeitura de São Paulo. O professor Tufi ressaltou que sua solicitação estáy
fundamentada na Lei 12.772, de 2012. Em seguida, procedeu-se então à votação, conforme a

seguinte colocação: O Departamento de Estatística anui que o professor Tufi receba retribuição 00
pecuniária por colaboração de natureza científica à Secretaria Municipal de Educação de São Paulo,

no ano de 2018, nos termos do Inciso XII do Artigo 21 da Lei 12.772, de 2012, respeitando o limite .#J
do Parágrafo 4° do referido Artigo 21. Após votação secreta, foram contabilizados 10 votor

li!favoráveis, 2 abstenções, 3 votos em branco e 3 votos contrários. IV - Proposta de criação do

Programa de Pós-Graduação strictu sensu em Educação Matemática e Educação em Ciências

(Doutorado Profissional). O chefe do DE e o professor Ronaldo foram procurados pelo professor

Amarildo a respeito da referida proposta, havendo a possibilidade de o DE ter uma linha de ensino

de Estatística. O chefe do DE passou a palavra ao professor Tufi, que disse sobre também ter

recebido contato do professor Amarildo. O professor Tufi disse que seu currículo se enquadraria

bem ao referido projeto e esclareceu que o programa também passaria a ser do DE. Retomando sua
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graduação strictu sensu. O professor Clécio, por sua vez, disse que deveria ser mais discutida a

questão de o DE ser responsável por esse programa de Doutorado. Dando continuidade à discussão,

o professor Marcel entendeu que a condição do DE é a mesma de outros departamentos do ICE, ou ~

seja, a responsabilidade pelo programa seria compartilhada pelos departamentos envolvidos.

Professores Alfredo e Luiz Cláudio, como apontou também o professor Marcel, colocaram como t(

favorável essa adesão do DE ao compor o referido programa. Professor Clécio lembrou da

importância de se discutir o planejamento estratégico do DE, antes de se votar o referido projeto de

Doutorado. Em seguida, o chefe do DE encaminhou solicitando aos conselheiros a votação da ~

proposta de criação do referido programa e da participação institucional do DE nessa proposta:

Houve 16 votos favoráveis e uma reprovação do professor Clécio. V - Grupo de trabalho para fli1
ações PD&I no ICE. O chefe do DE disse que a Direção está criando grupo de trabalho para

discutir questões de inovação na Unidade. Assim, é importante, segundo o chefe do DE o W
Departamento ter um representante. Colocou a proposta de ele ser o representante, e o professor ~

Marcel, seu suplente. Foram registrados 16 votos favoráveis e abstenções dos docentes Henrique e ~

Jonas. VI - Oferta da disciplina Introdução à Estatística. O professor Lupércio disse que, a partir

do segundo semestre deste ano, a disciplina Introdução à Estatística passará a ser ministrada

conforme a grade nova, passando a ser obrigatória para todas as Engenharias e para todos os cursos

integrantes do Bacharelado Interdisciplinar em Ciências Exatas. A disciplina possibilita captar

alunos para o curso de Estatística, considerou o chefe do DE. Assim, seria razoável de o DE

trabalhar neste semestre, no sentido de preparar material para ministrar essa disciplina no próximo p
semestre letivo. Isso fará com que o DE tenha uma carga maior no segundo semestre, devido ao

aumento do número de alunos. Professores Tufi e Alfredo colocaram-se à disposição para alinhavar

o material dessa disciplina. Professor Lupércio também colocou-se à disposição para atuar. Professor

Ronaldo aceitou a indicação do chefe do DE para compor esse grupo, bem como o professor MareeI.

Chefe do DE também sugeriu o professor Tiago, que aceitou a sugestão. Por fim, o professor ~

Lupércio também considerou mportante padronizar a referida disciplina. VII - Reestudo dos

espaços físicos do ICE. O chefe do DE disse que todo o espaço físico do ICE será rediscutido;=-{

incluindo gabinetes, laboratórios etc. Será medida área para cada atuação e discutidos critérios para:x realoear espaços fisieos. [professor~uiZ C~# ~l pro~or Lupéreio far~
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levantamento no Lattes dos professores que atuam em laboratórios, a respeito dos números

referentes a atividades realizadas. [professor José Jonas saiu às 16h50]. O chefe do DE também

enfatizou a importância de utilização dos laboratórios do DE. VIII - Manutenção dos laboratórios

de ensino de Estatística. O chefe do DE, falando especificamente do Laboratório de Ensino de

Estatística no prédio novo, disse que o local está atualmente com 14 computadores em

funcionamento. No final do ano passado, foi feito um pedido para consertar o restante dos

computadores. Foram trocadas dez placas-mãe e fontes dos computadores e estão sendo instalados

filtros de linha. Há ainda 11 computadores sendo recolhidos pelo NRC para troca de fontes ou placa-

mãe. Como a UFJF não possui licença para Windows, os computadores deverão operar com Linux.

Como chefe do DE, o professor Lupércio não irá autorizar instalação de software não original.

[professor Alfredo saiu às 16h59]. O chefe do DE também falou sobre a questão elétrica do prédio.

[professor Beraldo saiu às 17hOI]. Recomendou que os docentes usem o laboratório com porta

aberta, ventiladores ligados e janelas abertas. Professor Lupércio também disse que, havendo Linux,

o DE terá total suporte do NRC. IX - Entrega de PIT, RIT, Plano de Ensino e FAE'S. O chefe do

DE cobrou PIT's em atraso: Professores Jane, José Antônio e Luiz Cláudio. RIT's em atraso:

Professores Alfredo, José Antônio e Luiz Cláudio. Assim sendo, o Chefe do Departamento de

Estatística, professor Lupércio França Bessegato, encerrou a sessão, finalizada às 17h10. E, para constar,

eu, Bruno César de Nazareth Ciribelli, secretário executivo do Departamento de Estatística, ~ro a

presente ata, transcrita, dL:SC J wL ~ p
Bruno c~areth Ciribelli

Ata aprovada na reunião de: Ot/05 I~

NOME ASSINATURA
Alfredo Chaoubah
Aline Araúi o Barbosa de Castro
An ela Mello Coelho
Antonio Femando de Castro Alves Beraldo
Au usto Carvalho Souza
Bruno César de Nazareth Ciribelli
Camila Borelli Zeller
Clécio da Silva Ferreira
Henri ue Steinherz Hi ert
Jane Azevedo da Silva
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Michel Helcias Montoril

Tufi Machado Soares

Jéssica Vianelo SeU
Joaquim Henriques Vianna Neto
José Antônio da Silva Reis
José Jonas Pereira
Luiz Cláudio Ribeiro /' ./ )

Ronaldo Rocha Bastos

Lupércio França Bessezato
Marcel de Toledo Vieira

Natália Brugiolo Marcos

Tiago Maia Magalhães IKJ r,{ll . . _



· ,
~.~

Instituto de Ciências Exatas
Departamento de Estatística

Te!.: (32) 2102-3306/ 2102-3320
dest.secretaria@ice.ufjf.br

~.ufjf.br/estatistica '

CONVOCAÇÃO

o Chefe do Departamento de Estatística da UFJF - DE/ICE/UFJF -, no uso
das atribuições que lhe confere o Artigo 33, alínea (a), do Regimento Geral da UFJF,
convoca os(as) docentes deste Departamento para a reunião ordinária de Conselho
Departamental, a ser realizada no dia 02 de abril de 2018, segunda-feira, às 1Sh, no
Auditório do prédio do Departamento de Estatística, com o objetivo de discutir a
seguinte pauta:

1. Aprovação da ata referente à reunião de 05/03/18;

2. Apreciação de pedido de férias em período letivo;
3. Apreciação de pedido de autorização para prestação de suporte técnico;
4. Proposta de criação do Programa de Pós-Graduação strictu sensu em Educação

Matemática e Educação em Ciências (Doutorado Profissional).
5. Grupo de trabalho para ações PD&Ino ICE;
6. Oferta da disciplina Introdução à Estatística;
7. Reestudo dos espaços físicos do ICE;
8. Manutenção dos Laboratórios de Ensino de Estatística;
9. Entrega de PIT, RIT, Plano de Ensino e FAE's;

10. Informes da Chefia e assuntos gerais.

Juiz de Fora, 28 de março de 2018.

Prof. Lupércio Fr ça ssegato
Chefe do Departamento e Est~ ística da UFJF



Instituto de Ciências Exatas
Departamento de Estatística

Te!.: (32) 2102-3306/2102-3320
Qest.secretari1l@ice.ufif.br

www.ufif.br/estatistica

LISTA DE PRESENÇA NA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO
DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA DA UFJF, REALIZADA NO DIA 02/04/2018,
ÀS 15h, NO AUDITÓRIO DO DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA.

NOME A ASSINATURA
Alfredo Chaoubah !- 1 N-~ /!lvPO~/L
Ângela Mello Coelho í íJ I"" \> ./ ... -/J
Antonio Femando de Castro Alves Beraldo o(dUÔ'l/v,z'Q UAha:Udo /:;21./oP v
Augusto Carvalho Souza ./ /IA//Á< /'(10 lAV'f/ÓIÚk:? ~/2,/t 11n
BrunoCésardeNazarethCiribelli/{/;. // ";(!~A s: .)f~'(!:-~ .LYX~
Camila Borelli Zeller .-, - u

Oécio da Silva Ferreira . ~~ ~.J. f~ 1.(\ .(1.

Henrique Steinherz Hippert ,u,... .,. ~ .blJ\JC'""
Jane Azevedo da Silva ., -...Ilt--_L.3"'-+ _

Jéssica Vianelo Sell I?'-:'-rtrl;rn.. \I:,...~~ ~Q ,
Joaquim Henriques Vianna Neto q - \ rI ~. '::i., f J ~ ...
José Antônio da Silva Reis J-.l:' ~cI-.\.~-I\._ i /Y.J/~
José Jonas Pereira v 7"'/JA => Vf ~
Luiz Cláudio Ribeiro 1'7 ~ ~.A'-. ,-Y .--/
Lupércio França Bessegato ~ \rl A -A() "J\M< ~
Marcel de Toledo Vieira tt., J :Á~, A ~A;L'
Michel Helcias Montoril I~r..-J"r.-'f -1~. ",-fl...,.~.'\-'"-VI

Natália Brugiolo Marcos .N~~r'ia., ~\~()\(f'l Jt.." Q~ '---

Ronaldo Rocha Bastos A~.M ~,ti:r>l
Tiago Maia Magalhães 1#/h /J'A/ ~
Tufi Machado Soares I-- // -'-7 ~ /I



Extrato de Decisões Ad Referendum - Departamento de Est~tística

Período: 08/02/18 a 28/03/18

1- Férias

· Lupércio França Bessegato: 13/07/18 a 27/07/18; 07/12/18 a 21/12/18

2 - Afastamentos

· Afastamento do professor Michel Heleias Montoril, entre os dias 18 e 24/04/18, para
participar de Workshop na USP, São Paulo, SP.

2 - Outros

· Projeto do professor Augusto Carvalho Souza, intitulado "O Crime Organizado no
Brasil e na Itália: Uma Análise Sociojurídica da Jurisprudência", com carga horária
semanal de duas horas de trabalho, entre os dias 01/03/2018 e 28/02/2020.

· Indicação do professor Augusto Carvalho Souza a compor o Grupo de Trabalho para
Autoavaliação Institucional da UFJF para o período 2016-2020.

· Autorização ao professor Alfredo Chaoubah para ministrar as disciplinas Bioestatística
I e II no Programa de Pós-Graduação em Clínica Odontológica da UFJF.
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Declaração

Eu, Augusto Carvalho Souza, professor adjunto do Instituto de Ciências

Exata da Universidade Federal de Juiz de Fora, lotado no Departamento de

Estatística, SIAPE 2480284, declaro para os devidos fins, que participarei

do projeto de pesquisa intitulado "O Crime Organizado no Brasil e na

Itália: uma análise sociojurídica da jurisprudência" com carga horária
semanal de 02 (duas) horas de trabalho no período compreendido entre

os dias 01/03/2018 e 28/02/2020 e que o referido projeto é de

conhecimento de meu departamento.

Juiz de Fora, 14 de j: :Z8&~0~ (~~
/ ~;ofvbr. Augusto cJ:alhO~ZW

Prof. Dr. Lupércio Fra ~ó

Chefe do Departamento de Estatística
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Instituto de Ciências Ex'atas
Departamento de Estatística

Tel.: (32) 2102-3306/2102-3.320
.9.est.secr\(tarí!l@ice;ufjtbr

www.ufjf.br/estatistica

Juiz de Fora, 27 de março de 2018.

J)ECLARAÇAO

Declaro que, por decisão ad referendum, o docente Alfredo Chaoubah está
autorizado a participar como professor das disciplinas Bioestatística I .e II do
Programa de Pós-Graduação em Clínica Odontológica da UFJF.

Prof Lupércio
Chefe do Departamen

r--"-'" . . -_._..._-. -,
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DIRET()t:çiA DE

Memorando n? 11i2018 - DIRAV AL
Juiz de Fora - MG, 2 de março de 2018.

Ao Prof. Lupércio F. Bessegato
Chefe de Departamento do Curso de Estatística

Assunto: Composição de grupo de trabalho para autoavaliação institucional.

Senhor Chefe de Departamento,

Em conformidade com o Plano de Desenvolvimento lnstitucional (PDI) da UFJF,

a Diretoria de Avaliação Institucional elaborou o Plano EstTatégico de Autoavaliação para o

períoclo2016-2020, disponível em:
http://www.ufjf.br!diaYi{fíles!2Ül1 f10/Plano estrate.,gico.pd{.

Dentre os objetivos propostos. destaca-se a ímplementação de instrumentos de

autoavaliação instítuc10nal e de cursos com a participação da comunidade acadêmica.

Para subsidiar e orientar tais ações, será criado um grupo de trabalho composto

por docentes especialistas em coleta e análise de dados, elaboração de instrumentos de coleta

de dados e interessados no tema.
Solicitamos ao Departamento de Estatística a indicação ele um docente para compor

o referido grupo de trabalho, preferencialmente, até o dia 28/03/2018 para o e-rnail

Certos de contarmos com o seu apoio, desde já agradecemos.

")

~

. .. . .íchele CristinJ Re.sende Farage
DlretQra de Avaliação Institudonal· UFJF

e a e J)!lr-U~J1
titucional I .

-----------_. -------_.


